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Generalul Berthelot şl dezrobirea
Românilor

S’au împlinit un an de zile dela moartea Generalului Berthelot.
Amintirea morţii sale trebuie să răscolească în sufletele noastre 

toate sentimentele de gratitudine şi de iubire ce le-a avut şi le 
va avea totdeauna neamul românesc pentru Franţa şi trebuie să 
evoce în memoria noastră toate faptele eroice cu cari a contribuit 
Generalul Berthelot la făurirea României Mari.

Suntem datori să arătăm încă odată lumii, că alianţa între 
România şi Franţa nu este o simplă comunitate de interese fixată 
într’un tratat diplomatic sau militar, ci este o legătură permanentă 
şi indestructibilă, creată de aceiaş origină latină, menţinută de 
aceleaşi aspiraţiuni de humanitafe şi de civilizaţie şi pecetluită cu 
sângele eroilor francezi, a căror trupuri de martiri s’au unit pe 
vecie cu pământul sfânt al Mărăşeştilor.

Se cuvine să aducem tot prinosul nostru de recunoştiinţă popo
rului francez care a ştiut să ne trimită în timpurile cele mai grele 
ale războiului pe cei mai aleşi şt viteji fii ai săi, în frunte cu 
Generalul Berthelot, cari au luptat alături de armata română pentru 
izbânda idealului nostru naţional.

Să ne reculegem inimele noastre îndurerate de dispariţia Gene
ralului Berthelot şi pentru mângâierea şi incurajarea noastră, să 
ridicăm la lumina zilei pentru câteva clipe din memoria noastră 
faptele acestui mare ostaş, a cărui nume şi activitate vitejească 
este eternizată pe cele mai împodobite pagini ale istoriei dezrobirii 
noastre naţionale.

Generalul Berthelot ne-a fost cetăţean de onoare şi dragostea 
lui pentru noi era atât de mare, încât s’a simţit iot aşa de ataşat 
de România ca de propia sa patrie. El ne-a iubit, iar noi l-am 
adorat. L-am adorat atât de mult, încât jalea naţiunei noastre era
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poate mai mare decât durerea Franţei, când la 28 Ianuarie 1931 
ştirea tristă a morţii sale ne-a zguduit inimele şi ne-a umplut 
ochii de lacrimi.

La un an dela moartea Generalului Berthelot avem o pioasă 
datorie ca să cinstim amintirea sa scumpă, pe care am aşezat-o 
cu sfinţenie în pantheonul sufletului şi al vitejiei româneşti, unde 
este păstrată ca o comoară naţională sub nimbul recunoştiinţei 
neamului românesc.

Nu voiu face aici biografia Generalului Berthelot şi nu voi 
scoate la suprafaţă toată activitatea sa militară pe care a desfă
şurat-o în timpul războiului mondial pentru victoria armatelor 
aliate, fiind-că această activitate este prea bogată, ci voiu aminti 
numai câteva din faptele sale măreţe cari l-au făcut nemuritor în 
istoria noastră şi cari au cimentat pentru totdeauna înfrăţirea 
franco-română atât de necesară pentru menţinerea păcii şi a drep- 
tăţei între popoare mai ales aici la poarta orientului.

Marea legătură între poporul nostru şi Generalul Berthelot 
începe după intrarea României în acţiune, în momentele cele mai 
critice ale luptelor noastre din 1916, când Franţa a trimis pe 
lângă armata română o misiune de vreo 400 de ofiţeri şi peste 
o mie de grade inferioare, în frunte cu Generalul Berthelot, ca 
să ne dea tot ajutorul şi să ne aducă experienţa celor doi ani de 
războiu, să ne reorganizeze şi să ne înzestreze armata cu acele 
mijloace şi materiale de războiu, cari s’au dovedii în cursul primi
lor doi ani de războiu ca fiind cele mai eficace şi cari au dat 
cele mai bune rezultate.

Erau critice momentele acestei epoci care a urmat după intra
rea României în războiu, deoarece armata noastră avea să lupte 
cu greutăţi de neînchipuit. Lipsa materialului de războiu, lipsa de 
mitraliere, de tunuri şi muniţii, lipsa de îmbrăcăminte şi imposi
bilitatea monetară de a le procura, apoi lungimea foarte mare a 
frontului, erau o serie de împrejurări cari au concurat la dezastrul 
campaniei din 1916 şi la retragerea armatei noastre pe Şiret. Am 
luptat în condiţii foarte inferioare, fără artilerie grea şi fără avi
aţie faţă de o armată bine organizată şi înzestrată cu un armament 
superior. Dar am luptat ca nişte eroi din poveşti. Vitejia doroban
ţului nostru a rămas legendară, pentru-că avea să înfrângă nu 
numai pe duşman, dar şi mizeria, pentru-că a ştiut să învingă 
această mizerie şi pentru-că a ştiut să arate duşmanului că ero
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ismul românesc nu cunoaşte margini. Armata noastră, redusă la 
un mănunchi de viteji faţă de rândurile îngroşate ale duşmanului 
întărit cu materiale de războiu, a ştiut să ţină piept puhoiului 
cutropitor, nu atât cu armele, cât mai ales cu sufletul plin de 
entuziasm şi de curaj, cu acel suflet naţional şi patriotic, care n’a 
putut fi distrus nici cu focul şi nici cu baioneta.

In mijlocul acestor zile grele, la 16 Octombrie 1916, soseşte
în România Generalul Berthelot cu misiunea franceză.

** *
Cunoaştem cu toţii marea bătălie dela Marna câştigată de mare

şalul Joffre asupra armatei germane, care călcând neutralitatea 
Belgiei şi invadând-o, a atacat Franţa din toate părţile şi a năvălit 
asupra Parisului. Franţa, adânc pătrunsă de spiritul respectării tra
tatelor internaţionale şi a neutralităţii Belgiei, nu se putea aştepta 
la această lovitură primită din nord, şi a fost nevoită să-şi întindă 
frontul faţă de Germani şi să sară în ajutorul armatei belgiene, 
care lovită brusc, a ridicat imediat armele pentru apărarea neu
tralităţii şi a teritoriului său. Pentru Nemţi tratatul de neutralitate 
al Belgiei era numai o zdreanţă de hârtie, — expresia este a lor — 
pe care interesele strategice ale lor au rupt-o fără multe scrupule. 
Ei veneau cu o repezeală fulgerătoare şi atacau fără întrerupere, 
având un plan premeditat şi bine organizat. Socoteau că Belgia 
surprinsă de călcarea neutralităţii sale, nu va mai avea timpul 
ca să opună vreo rezistenţă şi astfel drumul spre Paris va fi 
deschis şi liber, fără ca francezii la rândul lor să aibe timp de a 
mai putea împiedeca o invaziune din nord. Unele patrule germane 
au ajuns până la vreo 22 kilometri de fortificaţiile Parisului. Toată 
lumea era cuprinsă de spaimă, toţi vedeau înfrângerea armatei 
franceze ca sigură. Erau zile periculoase pentru Franţa. Guvernul 
francez, precum şi toate cercurile conducătoare, înfricoşate de 
desfăşurarea evenimentelor, s’au refugiat la Bordeaux; numai po
pulaţia Parisului a stat neclintită şi cu deplină credinţă în biruinţa 
vitejiei franceze. Şi în aceste momente de grea cumpănă, Franţa 
şi-a avut omul ei providenţial. Era generalismul armatelor franceze, 
mareşalul Joffre, care a priceput imediat situaţia şi a înţeles că 
numai o retragere pentru a pregăti o ofensivă de revanşă ar putea 
salva armatele aliate. Strategia sa era, ca aceste armate prin contra 
atacuri violente şi scurte să împiedice sau chiar să întârzie mar
şul duşmanului şi în acest timp armatele aliate retrăgându-se.
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să-şi regrupeze şi să-şi reconstituiască forţele şi să se pregătească 
pentru ofensiva decisivă care trebuia deschisă într’un moment 
oportun. Era o răspundere mare pe care şi-a luat-o mareşalul 
Joffre, pentru-că dela succesul acestor operaţiuni depindea şi soarta 
Franţei. Astfel mareşalul joffre n’a ezitat să ordone retragerea ge
nerală care a durat 10 zile. La 6 Septembrie 1914 armatele aliate 
au ajuns pe Marna şi în această zi istorică, joffre, văzând trupele 
franceze şi cele engleze de sub comanda mareşalului French, refă
cute şi gata de luptă, a deschis focul pe toată linia dela Vosges 
până în Picardia şi a lansat faimosul său ordin de zi prin care a 
făcut apel către soldaţii săi că: „în clipa în care se angajează o 
bătălie dela care depinde salvarea ţării, nu mai este momentul de 
a privi înapoi; toate eforturile trebuesc întrebuinţate pentru a a- 
taca şi a împinge pe duşman. O trupă care nu mai poate să avan
seze, va trebui cu orice preţ să-şi păstreze poziţia şi mai bine să 
moară pe Ioc decât să se retragă“. Acest ordin al mareşalului 
Joffre a înălţat şi mai mult moralul armatei franceze. Bătălia s’a 
deschis pe Marna şi după 6 zile de lupte crâncene, trupele germane 
înfrânte au fost împinse la vreo 100 de kilometri înspre nord. Bă
tălia dela Marna a fost câştigată, iar drumul Parisului era definitiv 
închis. Deşi această bătălie nu era finală ca Austerlitz sau Jena, 
ea era însă decisivă pentru soarta războiului. Franţa a fost salvată 
şi învingătorul dela Marna a arătat Nemţilor, că pe acolo nu se 
putea tiece.

Am arătat în câteva rânduri istoria bătăliei dela Marna, deoarece 
mâna dreaptă şi ajutorul cel mai preţios al mareşalului Joffre, care 
a pregătit şi a condus această bătălie, era tocmai generalul Berthelot 
care după intrarea României în război a fost trimis de învingătorul 
dela Marna să reorganizeze armata română şi să pregătească o 
Marnă românească. Nici nu putea Franţa să aleagă un om mai 
destinat pentru această misiune grea şi delicată, decât pe acela, 
care a dat dovadă de un spirit de organizare şi de îmbărbătare 
în cele mai grele zile pe cari le-a trăit Franţa in August 1914. 
Nici nu putea Franţa să-i trimită gloriosului nostru Rege Ferdinand 
l-iul şi eroicei noastre armate un colaborator mai talentat, mai 
sincer şi mai ataşat, decât pe generalul Berthelot, care alături de 
vitejii noştri comandanţi şi-a îndeplinit misiunea sa până la sfârşit
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pregătind mai întâi bătălia dela Mărăşeşti, iar mai târziu dezro
birea noastră a tuturora.

Generalul Berthelot a sosit în România împreună cu misiunea 
franceză la 16 Octombrie 1916. Situaţia pe care a găsit-o la noi 
era dureroasă. Intrarea României în război a avut ca efect să 
ridice de pe frontul francez vreo 40 de divizii austro-germane şi 
decongestionând acest câmp de luptă, să uşureze mult situata 
Franţei, dar aceste divizii s’au năpustit asupra României şi au 
atacat-o cu atâta ură şi cu atâta vehemenţă, încât armata noastră 
fără arme suficiente şi fără muniţii, luptând în condiţii mult mai 
desavantajoase şi cu un număr mic de divizii, dar toate înflăcă
rate de văpaia dragostei neţărmurite pentru ţară şi tron care clo
cotea în inimile dorobanţilor noştri, n’a putut să oprească năvala 
duşmanului. Nemţii au înaintat pretutindeni, iar rezultatul defa
vorabil al bătăliei de pe Argeş şi Neajlov a provocat retragerea 
armatei noastre până la linia Şiretului, care părea mai potrivită 
din punct de vedere strategic pentru apărarea petecului de pă
mânt care ne-a mai rămas. Frau cele mai tragice zile ale nea
mului nostru, când o ţară întreagă a trebuit să se restrângă pe 
pământul Moldovei, care a rămas cetatea nebiruită a Românis
mului, şi a trebuit să îndure cele mai negre mizerii pe cari ursita 
nedreaptă i le-a rezervat. Dar nimeni nu poate fi învinuit de 
această tragedie, care nu se datoreşte decât întârzierii ofensivei 
ruseşti, izolării şi distanţei prea mari între România şi Aliaţi şi în 
sfârşit lipsei de înzestrare a armatei noastre cu suficiente mate
riale de război. S’a criticat momentul intrării noastre în acţiune, 
care trebuia întârziat până ce România putea fi pregătită de război. 
Ori să fim drepţi, intrarea noastră în război în acel moment era 
cerută de nevoile imperioase ale cauzei Aliaţilor şi mai ales de 
necesitatea de a uşura frontul francez, şi atunci România, ca o 
soră mai mică şi credincioasă, fără să-şi mai examineze prea mult 
situaţia ei, a sărit în ajutorul Franţei şi s’a jertfit pe sine însăşi 
ca să dea o nouă dovadă de iubire faţă de poporul francez. Şi 
Franţa n’a uitat acest lucru. Neamul nostru a îndurat calvarul su
ferinţelor pribegiei, dar răsplata n’a întârziat să vie. Franţa ni l-a 
trimis pe generalul Berthelot, care împreună cu armata sa fran
ceză şi alături de armata noastră au deschis calea făuririi României- 
Mari de astăzi şi a unităţii noastre naţionale.

Care era misiunea generalului Berthelot în România ?
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In primul rând să asigure coordonarea operaţiunilor militare 
de pe frontul român cu acelea de pe celelalte fronturi, şi în al 
doilea rând să reorganizeze cadrele armatei române, precum şi 
şcolile de instrucţie militară pe baza experienţelor câştigate în 
primii ani de răsboi.

Dar generalul Berthelot n’a făcut numai atât. El a servit ţara 
noastră şi a ajutat neamul nostru, după cum şi-ar fi servit propria 
sa patrie. El era părintele legendar al refacerii noastre, supranumit 
de poporul nostru „taica Bertălău“.

Misiunea franceză a sosit în ţară în toiul dezastrului din 1916 
când lumea înspăimântată avea nevoie de cineva care să o mân
gâie, să o încurajeze, când armata noastră împrăştiată avea nevoie 
de cineva care cu priceperea sa, cu tactica sa şi cu experienţa sa 
în materie de retrageri să o,regrupeze, să-i organizeze o retragere 
cât mai uşoară şi cât mai puţin periculoasă. Şi acesta era gene
ralul Berthelot, care nu mai putea împiedica dezastrul, dar cu 
sfaturile şi cu ajutorul său ne-a ajutat ca evacuarea teritoriului să 
fie făcută în mod sistematic şi strategic, fără pierderi însemnate 
şi astfel a salvat pentru armata noastră multe resurse de apărare.

Cea mai laborioasă şi fecundă activitate însă pe care a des- 
voltat-o generalul Berthelot în interesul României, era în timpul 
refacerii după retragerea noastră pe Şiret.

Moldova, care devenise leagănul durerilor şi ale' mizeriei, care 
era mama înduioşată a Românilor adunaţi în sânul ei, acea Mol
dovă care era Golgota suferinţelor noastre naţionale, zăcea sub 
grozava încercare a boalelor epidemice şi a crizei de alimentaţie. 
Intr’o astfel de atmosferă plină de jale, în care singura licărire 
erau lacrimile ce curgeau pe obrajii mamelor zdrobite, generalul 
Berthelot era un vulcan puternic în care clocotea şi care împrăştia 
în jurul Iui căldura mângâierii şi a credinţei într’o victorie sigură.

In această epocă de durere naţională, generalul Berthelot a 
adus servicii imense cauzei româneşti.

Lipsa de alimente, care amărea populaţia, trebuia înlăturată. 
Generalul Berthelot a asigurat realimentarea României cu ajutoare 
primite din Franţa, cari nu puteau fi aduse decât pe singura şi 
lunga cale a Rusiei. Vedem deci, ce grea problemă era pentru 
ţara noastră aprovizionarea şi înzestrarea cu materiale de război.

Armata noastră decimată şi obosită de mirosul sângelui vărsai 
pe drumul lung şi greu al calvarului retragerii, trebuia reconsti
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tuită, instruită, familiarizată cu nouile metode de luptă şi pregătită 
pentru revanşa finală. Şi în această muncă de refacere, partea de 
leu a avut-o generalul Berthelot cu ofiţerii din misiunea franceză, 
cari organizând o mulţime de şcoli de război, în cari se făcea 
instrucţia individuală şi pe unităţi atât a ofiţerilor, cât şi a sol
daţilor noştri, şi în cari se propunea radiotelegrafia, telefonia, sem
nalizarea cu rachete luminoase, manipularea mitralierei şi a nouilor 
arme de luptă, au pregătit reînvierea şi consolidarea armatei 
noastre, au pregătit ofensiva dela Mărăşti şi victoria dela Mără- 
şeşti, au pregătit o Marna românească.

Ostaşii noştri au fost transformaţi ca prin minune în luptători, 
cari puteau ţine piept cu orice armate ale lumii. Moralul lor era 
ridicat, iar credinţa în biruinţa finală turnată în sufletele lor de 
generalul Berthelot se întăria tot mai mult, cu cât creştea în ei 
dorul de a recuceri pământul strămoşesc pângărit de ocupaţia 
duşmană.

Armata refacerii nu mai era armata primelor zile de război. 
Ea era o armată bine instruită şi bine organizată. Iar în luna Mai 
1917, când d-1 Albert Thomas, ministrul de pe atunci al muni
ţiilor în Franţa, a venit în România să vadă starea în care se 
găsea frontul oriental, generalul Berthelot, mândru de opera sa, 
a putut să-i spună cu ocazia unei manevre arătând spre dorobanţii 
noştri cari defilau cu atâta entuziasm şi disciplină :

„Priveşte-i, par-c’ar fi soldaţi francezi!“
Era cel mai frumos titlu de laudă, pe care generalul Berthelot 

putea să-l dea ostaşilor noştri.

Generalul Berthelot ne-a fost un mare ajutor şi în aplanarea 
conflictelor cu aliaţii noştri ruşi. Totdeauna era alături de noi, şi 
totdeauna ne-a luat apărarea. Sentimentele prieteneşti ale Ruşilor 
faţă de noi le cunoaştem din istorie. Ca totdeauna, Ruşii căutau să 
tragă foloase din încurcătura noastră. Au adus numeroase armate 
în Moldova ca să înlocuiască pe front trupele române reduse şi 
istovite de prea multele şi grelele lupte. Gândul lor ascuns era 
desfiinţarea complectă a noastră şi ca să pună stăpânire pe pă
mântul românesc. Fiind în număr foarte mare, Ruşii predominau 
situaţia şi cu îndrăzneala lor au mers aşa departe, încât pretin
deau comanda supremă a armatelor aliate şi suprimarea Marelui

4
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Cartier Român, atunci când România era un stat independent, 
când avea un rege iubit de popor şi o armată naţională obosită, 
dar vitează şi neînfrântă. Şi ca dovadă că acesta era scopul lor 
secret, este chiar faptul că Ruşii cereau şi comanda căilor ferate 
române, că desfiinţau autorităţile române din delta Dunării şi că 
mulţi dintre ei îşi cumpărau chiar şi case la Iaşi, par’că voiau să 
se instaleze acolo pe vecie, ba au insistat pe lângă ideia retra
gerii armatei române în Rusia, unde au şi făcut pregătirile nece
sare pentru adăpostirea ei şi au rezervat edificii chiar şi pentru 
familia regală, pentru guvernul nostru şi pentru parlamentul român. 
Frumoase scopuri urmăreau aliaţii noştri Ruşi ? ! In dragostea lor 
sinceră vroiau să ne strângă în braţe aşa de mult, încât să ne 
distrugă ! Dar n’au reuşit, pentrucă România avea de partea ei 
pe generalul Berthelot, care ne-a sfătuit şi ne-a încurajat, ca să 
rezistăm contra acestor încercări meschine, şi la nevoie a inter
venit în mod energic cu autoritatea sa ca să împiedice şi să atro- 
fieze tendinţele de supremaţie ale aliaţilor noştri dela nord. Ruşii 
văzând că Franţa e alături de noi, au fost nevoiţi să renunţe la 
planurile lor perverse. Totuşi au reuşit ca să ne convingă, ca te
zaurul Băncii Naţionale să fie transportat într’un loc sigur, la Mos
cova, de unde nici până astăzi nu l-am mai revăzut.

Vom vedea mai târziu ce pacoste a însemnat pentru noi alianţa 
rusească şi ce sprijin ne-a mai dat generalul Berthelot, mai ales 
atunci când ne-a ajutat să luptăm împotriva propagandei revolu
ţionare care, încerca să se reverse asupra noastră din Rusia.

Ziceam că armata noastră refăcută cu ajutorul generalului Ber- 
thelot era gata pentru lupta de revanşă. In unire cu armatele ru
seşti, am dat ofensiva generală contra Nemţilor, care ne-a adus 
victoria dela Mărăşti. Trupele noastre înaintau glorios pe toată 
linia, dar ofensiva trebuia oprită din cauza defecţiunii frontului 
susţinut de Ruşi. Armatele ruseşti au suferit înfrângeri considerabile, 
astfel că dorobanţii noştri erau nevoiţi să intre în foc în locul 
ruşilor cari se retrăgeau. In astfel de condiţiuni victoria noastră 
nu era suficientă ca să putem continua ofensiva, ci trebuia să ne 
gândim la păstrarea şi apărarea Moldovei care ne mai rămăsese. 
Trebuia să ne pregătim pentru o defensivă puternică, deoarece 
era de aşteptat ca armata germană, văzând succesele lor contra 
Ruşilor, să dea un contra-atac. Nemţii într’adevăr au hotărât să 
treacă Şiretul şi să cucerească Moldova, plan pe care au vrut să-l
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înfăptuiască cu o dublă ofensivă, una la sud cu armatele lui 
Mackensen şi alta la Nord dinspre Bucovina, unde drumul era 
deschis în faţa trupelor austro-ungare, cari înaintau în Galiţia fără 
multă greutate, deoarece între timp armata rusească începuse să 
se descompună şi să părăsească câmpul de luptă, fiind conta
minată de ideile revoluţiei roşii, cari se răspândeau pe tot frontul.

Nemţii au deschis ofensiva pe Şiret cu 12 divizii faţă de 5 di
vizii româneşti. Trupele ruseşti din Moldova, cari n’au fost încă 
răpite de curentul bolşevic, ne-au dat ajutor, dar ce folos, că la 
prima lovitură au fost bătute. Şi atunci, de odată a apărut pe 
întreg frontul în faţa Nemţilor acea armată română, reînviată ca 
pasărea Phoenix din propria sa cenuşă, despre care Mackensen 
credea că nu mai poate constitui nici o piedică în calea sa. Ori, 
ostaşii noştri viteji i-au arătat Ia Mărăşeşti şi la Oituz că „pe 
aicea nu se trece“ Biruinţa noastră dela Mărăşeşti şi dela Oituz, 
a fost cea mai sublimă probă a efortului naţional şi a vitejiei ro
mâneşti. Ea a fost hotărâtoare pentru soarta războiului şi eşecul 
Nemţilor era atât de mare, încât însuşi împăratul Wilhelm a venit 
pe frontul român ia câteva săptămâni după această bătălie ca 
să se convingă personal de înfrângerea armatelor sale. Ce i-o 
fi spus mareşalului Mackensen cu această ocazie, numai el o putea 
şti, dar un lucru s’a văzut, că din acel moment Mackensen era 
disgraţiat.

Nu trebuie să uităm însă, că la această victorie, pe care a 
pregătit-o în mare parte şi generalul Berthelot, au colaborat cu 
jertfa de sânge şi fraţii noştri francezi, ofiţerii şi membrii misiunei 
franceze, cari au luptat cot la cot cu camarazii lor români. Mără- 
şeştii sunt altarul înfrăţirii veşnice între Franţa şi România şi pe 
acest altar al gloriei româneşti s’a făcut legământul sacru şi indi
solubil între aceste două ţări, pentrucă nimeni nu va mai putea 
să scoată din pământul acestui altar trupurile eroilor francezi, pe 
cari Franţa ni le-a lăsat drept gaj al dragostei şi al prieteniei sale. 
Pe acest altar va arde veşnica flacără de recunoştinţă, pe care 
neamul românesc a aprins-o şi o îngrijeşte cu multă evlavie pentru 
memoria martirilor români şi francezi deopotrivă.

Şi în aceste momente de adâncă răscolire a sentimentelor, nu 
putem uita, că ridicarea entuziasmului la un grad înălţător în rân
durile ostaşilor dela Mărăşeşti şi Oituz, se datoreşte gloriosului 
nostru rege Ferdinand I-iul, care a stat în toiul luptelor în mijlocul
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Statului-major pentru a examina situaţia ; se datoreşte curagioasei 
domniţe Regina Maria, îmbrăcată în haina albă a soréi de caritate, 
care sfidând primejdia obuzelor duşmane, stătea pe malul Şiretului 
şi-i mângâia pe soldaţii noştri răniţi; şi se mai datoreşte acelui 
principe viteaz, Regele Caro! al 11-lea de azi, care dispreţuind pe
ricolul gloanţelor ameninţătoare, înainta tot timpul bătăliei până 
în tranşeele din prima linie, ca să îmbărbăteze pe acei ostaşi, cari 
astăzi îl servesc cu credinţă.

Victoria noastră dela Mărăşeşti şi Oituz ar fi fost decisivă 
pentru România, dacă aliaţii noştri ruşi nu ne-ar fi trădat. Ruşii 
zdrobiţi de frământările interne ale revoluţiei roşii şi demoralizaţi 
de înfrângerile suferite pe diferite fronturi, au propus mareşalului 
Mackensen încheierea unui armistiţiu. Ori cât de tare să fi fost 
armata noastră pe poziţiile sale, un armistiţiu separat între Ruşi 
şi Germani, însemna distrugerea noastră complectă, deoarece Ro
mânia ar fi fost înconjurată numai de duşmani şi izolată la mii de 
kilometri de aliaţii ei din Occident, cari nu-i mai puteau da nici 
un fel de ajutor, mai ales că şi bandele de revoluţionari ruşi au 
început să ne atace dinspre nord. România fu şi ea târâtă, 
vrând-nevrând, în tratativele de armistiţiu care s’a încheiat la 
9 Decembrie 1927 la Focşani. Aliaţii noştri nu puteau vedea cu 
ochi buni un armistiţiu românesc, mai ales că prin acesta s’ar fi 
întrerupt lupta de uzură pe care o susţinea armata română pe 
frontul oriental. îndeosebi Clemenceau, care devenise între timp 
prim-ministrul Franţei, era supărat pe contele Saint-Aulaire, ministrul 
plenipotenţiar francez în România şi mare prieten al nostru, care 
cunoscând situaţia reală în care se găsea ţara noastră, a justificat 
necesitatea armistiţiului român. Cu toate acestea, România era 
gata să-şi salveze onoarea susţinând lupta până la sfârşit, 
dar situaţia era de aşa natură, încât însăşi reprezentanţii puterilor 
aliate la Iaşi, cari erau martorii oculari ai zbuciumărilor noastre, 
au trebuit să recunoască şi să constate printr’o notă internaţională, 
că România şi-a îndeplinit cu loialitate toate angajamentele sale. Şi 
în aceste momente de grele sforţări, generalul Berthelot a stat 
iarăşi alături de noi, ajutându-ne cu sfatul său şi explicând guvernu
lui francez că România şi-a făcut pe deplin datoria. Iar noi am 
făcut din partea noastră şi de data aceasta tot ce am putut 
pentru aliaţii noştri din Occident. Am pretins ca Germanii să 
nu-şi poată mişca trupele lor de pe frontul nostru, ca astfel



să nu le dam posibilitatea să-şi transporte diviziile lor pe frontul 
de vest. Ca urmare a armistiţiului, la 5 Martie 1918 s’au semnat 
la Buftea condiţiunile preliminare de pace, cari au servit ca 
bază ruşinosului tratat de Bucureşti, prin care i-a fost impusă 
României o pace separată din partea Nemţilor. România n’a 
fost învinsă, ci trădată de proprii săi aliaţi. România n’a fost 
înfrântă, pentru-că în inima petecului de pământ ce i-a mai 
rămas fierbia încă focul credinţei neclintite în reînvierea neamului 
românesc. Şi acest foc era mereu alimentat până în momentul 
plecării sale, de către generalul Bertheiot, care nu încetă să ne asi
gure de izbânda finală a cauzei pentru care a luptat alături de noi. 
Ne-a mângâiat şi ne-a încurajai, zicând: „Naveţi nici o grijă! 
Franţa va iupta pentru voi“.

Pentru marele şi nepreţuitele servicii pe cari le-a adus gene
ralul, Berthelot României în cele mai sângeroase şi periculoase 
momente, parlamentul român din Iaşi în şedinţa sa solemnă ţi
nută la 21 Mai 1917, l-a declarat de cetăţean de onoare al Ro
mâniei. Era cel mai puţin lucru ce putea România sa-i dea ace
luia în a cărui inimă băteau aceleaşi sentimente ca în ale noastre 
şi care era predestinat de providenţa noastră naţionala, să devină 
mai în urmă eroul eliberării provinciilor alipite şi a realizării Ro- 
mâniei-Mari.

Condiţiile păcii separate erau crude. Misiunea franceză trebuia 
să plece, Generalul Bertheiot trebuia să ne părăsească. In ajunul 
zilei de despărţire, parlamentarii români s’au prezentat la gene
ralul Bertheiot şi i-au dăruit ca suvenire un exemplar foaite rar 
al bibliei lui Şerban Cantacuzino, iar când Barbu Delavrancea i-a 
cetit adresa omagială, nimeni nu-şi mai putea stăpâni lacrămile, 
iar generalul Bertheiot profund impresionat n’a mai putut să răs
pundă, decât: „Franţa nu va permite îngenunchierea României“. 
La 12 Martie seara era momentul dureros al plecării. Gara era 
ticsită de lume. Tăcerea şi ceaţa, care învăluiau siluetele oameni
lor acoperiţi de negura întunerecului, întristau şi mai mult atmos
fera. Inimile tuturora erau copleşite de sentimente de grijă. Ce se 
vor face dacă le pleacă şi această mângâiere, dacă generalul 
Bertheiot nu va mai fi între ei ? Un val de gânduri misterioase a 
trecut prin mintea fiecăruia, iar când muzica întonâ Marseiilesa şi



Imnul Regal, toată lumea plângea. Plângea Regele, plângea Re
gina, plângea şi ultimul soldat. Dar plângeau şi francezii, pentru-că 
se despărţeau de a doua lor patrie. Trenul s’a pus în mişcare. 
Lumea strigă: „Vive la France!“, iar cei cari pleacă răspund „Tră
iască România-Mare“. Acordurile acestor strigăte se înălţau ca o 
rugăciune spre Ceriuri, iar de sus părea că se aude ecoul simfo
niei redeşteptării noastre naţionale. Generalul Berthelot stătea pe 
scara vagonului său şi cu o privire înduioşătoare şi plină de dra
goste i-a îmbrăţişat pe toţi concetăţenii lui, cari au venit să-şi ia 
rămas bun. Era vădit emoţionat. Cu faţa muiată în lacrămi şi cu 
vocea înăbuşită de durerea despărţirii n’a putut să zică, decât „la 
revedere“, dar în aceste cuvinte a spus atât de mult, încât 
toţi l’au înţeles, toţi au priceput că după această noapte tragică 
va trebui să se ivească pe orizontul nădejdilor şi străduinţelor se
culare ale neamului românesc zorile zilelor glorioase ale înfăp
tuirii idealului naţional.

După plecarea misiunei franceze începe în istoria noastră epoca 
tristă a robiei sufleteşti. Guvernul naţional Brătianu-Take lonescu 
demisionase, deoarece n’a vrut să intre în tratativele de pace umi
litoare impuse de Mackensen. S’a constituit guvernul provizoriu al 
generalului Averescu, care la vre-o două săptămâni după semnarea 
păcii preliminare dela Buftea, şi-a dat şi el demisia, ca să-i facă 
loc guvernului Marghiloman, despre a cărui activitate n’aşi vrea 
să mă ocup. O cunoaştem cu toţii. Ba mai cunoaştem şi o mică 
întâmplare petrecută cu Alexandru Constantinescu, unul dintre cei 
mai activi membri ai guvernului naţional, care a fost arestat timp 
de vreo 2 săptămâni de către guvernul Marghiloman, în urma tri
miterii jn judecată a fostului guvern Brătianu-Take lonescu, 
pentru faptele sale naţionale, cari trebuiau să fie pedepsite de că
tre puterea răzbunătoare a Nemţilor. Cu ocazia interogării lui 
Alexandru Constantinescu, fiind acesta întrebat asupra datelor 
sale personale, şi la chestiunea pusă de judecătorul român rămas 
în slujba Nemţilor, că ce profesiune are, Constantinescu îi răs
punse cu fruntea ridicată şi cu o mândrie impunătoare: „fost mi
nistru în România-Mică şi viitor ministru în România-Mare“.

In această epocă de jalnică guvernare, se plămădea focul re
vanşei, care creştea tot mai mult sub cenuşa stinsă prin pacea
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dela Bucureşti. La suprafaţă totul părea liniştit, iar dedesubt în 
adâncul tainelor sufleteşti ale neamului nostru totul fierbea. In ţară 
acest foc era alimentat de Ion I. C. Brătianu şi de ceilalţi frun
taşi ai vieţii noastre publice, cari s’au adunat sub steagul pa
triotismului său, iar în Franţa de generalul Beribelot, de misiunea 
universitară română şi de Take Ionescu care a părăsit ţara.

Generalului Berthelot şi acestor români pribegi, cari făceau un 
adevărat apostolat în străinătate pentru cauza românească piitem 
să le mulţumim că Franţa şi ceilalţi aliaţi ai noştri ne-au înţeles 
situaţia deplorabilă în care am ajuns fără voia noastră şi că fă- 
cându-ne toate onorurile cuvenite unei naţiuni eroice, ne-au în
curajat la o rezistenţă sufletească şi ne-au asigurat că armistiţiul 
şi pacea separată nimic nu va scădea şi nu va ştirbi din angaja
mentele internaţionale ce şi le-au luat cu privire la realizarea 
idealului nostru naţional.

In timpul acesta pe frontul de vest războiul a trecut în faza sa 
cea mai crâncenă, dar şi decizivă. Puternicele ofensive germane 
purtate de o armată cu un efectiv de peste un milion de oameni, 
erau rând pe rând respinse de armatele aliate. Şi în aceste bătălii 
generalul Berthelot şi-a câştigat noui titluri de glorie.

Franţa pregătea lovitura finală. Armatele aliate s’au regrupat 
şi reorganizat sub comanda unică a mareşalului Foch şi au fost 
întărite cu cele mai perfecte mijloace de luptă, pe cari le-a născocit 
cu o superioritate ingenioasă creerii technicei aliate. Marea ofen
sivă s’a deschis în Iulie 1918, iar aliaţii cu puteri coordonate au 
străpuns frontul german pe toată linia. Văzduhul era în fierbere. 
Mulţimea avioanelor aliate au întunecat pământul, iar acesta gemea 
sub greutatea tancurilor cari înaintau pretutindeni şi se vârau până 
în inima duşmanului. înfrângerea germană era sigură.

Generalul Berthelot, care luase parte ca comandant al armatei 
a cincea la a doua bătălie dela Marna şi a ţinut piept duşmanului 
la Reims, fu trimis din nou în Orient, de data aceasta în Balcani, 
ca să organizeze armata aliată dela Dunăre şi să dea grozava lovi
tură din spate trupelor lui Mackensen. Această înaltă şi grea mi
siune nici nu putea fi încredinţată altuia, decât acestui mare şi 
sincer prietin al nostru, care trăise şi suferise împreună cu neamul 
nostru şi care purta destinul istoriei, ca să devină salvatorul 
României.

La sfârşitul lunei Octombrie, primul ministiu al Franţei Cle-
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menceau, trimite o solie lui Ion I. C. Brătianu, ca să se pregă
tească pentru reintrarea în războiu, căci generalul Berthelot soseşte. 
Cuvântul Franţei era adus de d-1 Victor Antonescu, care fusese 
trimis la Iaşi cu aeroplanul. Aliaţii nu vroiau să cunoască în Ro
mânia decât doi factori; în relaţiile politice pe Ion I. C. Brătianu 
şi în relaţiile militare pe generalul Prezan. Faţă de guvernul ofi
cial al lui Marghiloman nu aveau decât raporturi impuse de pro
tocolul diplomatic. Era natural deci ca Ciemenceau să se adreseze 
aceluia care reprezenta cea mai formidabilă personificare a sufle
tului românesc.

Dezagregarea şi înfrângerea fronturilor duşmane se face cu o 
iuţeală de fulger. Generalul Franchet d’Espérey sparge frontul 
bulgar, căruia îi urmează armistiţiul dela Salonic. Turcia fiind 
astfel izolată de aliaţii ei, e nevoită să capituleze. Drumul Bosfo
rului se deschide, iar puterile centrale se tem de o lovitură 
dinspre Marea Neagră. Italia ia rândul ei câştigă o serie de bătălii 
decizive contra trupelor austro-ungare, cari erau deja contaminate 
de fermenţii revoluţiei lui Károlyi. Armatele germane erau deja 
demoralizate, soldaţii nu mai vroiau să se bată şi o singură dorinţă 
plutea pe buzele lor: să se facă pace cii orice preţ.

In ziua de 6 Noembrie 1918 Berthelot concentrează armata 
aliată pe Dunăre şi se pregăteşte ca să spargă drumul spre Moldova 
şi să dea mâna din nou cu aceia, cari îl aşteştau ca pe un mântuitor 
naţional. In aceiaşi zi guvernul Marghiloman este concediat şi în 
locul iui se constituie guvernul generalului Coandă. După patru 
zile la 10 Noembrie, o zi memorabilă şi de mare însemnătate în 
istoria noastră, generalul Berthelot trece Dunărea la Giurgiu, iar 
Regele Ferdinand ordonă mobilizarea armatei române.

Dela Giurgiu generalul Berthelot trimite următoarea proclamaţie 
către Români:

„La arme Români!! La arme Români!! Trupele franceze trec 
astăzi Dunărea pentru a vă ajuta să vă eliberaţi de jugul, subf 
care inamicul credea să vă îngenucheze. De opt tani de zile aţi 
fost cu toţii în măsură de a judeca brutalitatea inamicului care 
vă socotea în puterea lui. Voi mai cu deosebire, oameni din Oltenia 
şi Muntenia, care de doi ani de zile aţi suferit ocupaţia, aţi putut 
constata obrăznicia şi barbaria duşmanului care se numeşte civilizai. 
Germanii au pustiit câmpiile voastre şi au golit staulele voastre, 
au prădat casele voastre, au aşezat robia şi foametea la vetrele
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voastre, ferm hotărâţi, ei însuşi au spus-o, să nu vă lase decât 
ochii pentru a plânge. Ceasul răzbunării, sau mai bine zis ceasul 
dreptăţii a sunat; învins pretutindenea acolo unde nu este zdrobit, 
duşmanul este pretutindeni pus pe fugă. Clipa a sunat de a arde 
zdreanţă de hârtie care ne-a fost adusă la Bucureşti.

Soldaţi! Batalioanele voastre să se unească cu ale noastre.
Ţărani, sculaţi-vă şl luaţi armele împotriva cotropitorului. 

Acesta este apelul patriei Române pentru care voi aţi suferit. 
Acesta este apelul guvernului vostru care a jertfit totul pentru 
„Marea R o m â n ie A c e s ta  este apelul strămoşilor, a umbrei lui 
Ştefan cel Mare, Mihai Viteazul, Mircea cel Bătrân. Acesta este 
strigătul feciorilor şi fraţilor voştri căzuţi cu glorie pe câmpul de 
bătălie dela Oituz, Mărăşti şi Mârăşeşti şi pretutindeni unde a 
fo s t nevoie de apărarea pământului. Iară mâine veţi putea vedea 
steagul englez şi tricolorul francez fâlfăind alăturea de tricolorul 
vostru, la puternica suflare a victoriei şi libertăţei.

Sculaţi-vă fraţi Români şi aruncaţi-vâ asupra duşmanului! “
(ss) BERTHELOT

Am reprodus această proclamaţie care a fost aruncată de avioa
nele franceze în mii de exemplare asupra Bucureştiilor, ca o ploaie 
binefăcătoare şi dătătoare de viaţă nouă, deoarece din rândurile 
acestei proclamaţii putem vedea foarte bine ce sentimente vibrau 
în inima generalului Berthelot.

Armata română mobilizată şi renăscută în Moldova, pornise 
cu o însufleţire de nedescris ca să izgonească pe duşman de pe 
acest pământ pe care l-a pângărit prea mult cu complicitatea şi 
slugărnicia unor inconştiente româneşti. Iar armata lui Bertheloi 
se grăbea să-şi îndeplinească promisiunea pe care a făcut-o co
mandatul ei când a trebuit să părăsească ţara spunând acele 
cuvinte semnificative: „La revedere“.

Distrugera complectă a armatei lui Mackensen ar fi fost sigură, 
dacă la o zi după reintrarea noastră în război nu s’ar fi semnai 
armistiţiul general, care oprea continuarea operaţiilor pe toate 
fronturile.

Nemţii au fost scoşi din ţară, iar la 1 Decembrie 1918, când 
la Alba-Iulia neamul românesc din Transilvania şi Banat şi-a rupt 
lanţurile robiei seculare şi a pecetluit cu voinţa lui liberă unirea 
necondiţionată şi veşnică cu România, în aceiaş zi măreaţă Re
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gele şi Regina României, călare alături de generalul Berthelot, 
au reintrat în fruntea armatei noastre viteze în capitala ţării. Bu
cureştii şi-au lepădat haina cernită a doliului şi deşteptaţi ca din- 
tr’un vis urât, s’au înbrăcat în vesminte de mare sărbătoare. 
Străzile erau arborate cu drapele naţionale şi împodobite cu flori, 
cari îţi făceau impresia pitorească a unei grădini ce se deschidea 
în faţa Suveranilor. Era praznicul reînvierii gloriei străbune şi 
sărbătoarea făuririi celui mai măreţ act al neamului românesc. 
Acei cari aveau fericirea să asiste la aceste momente istorice, erau 
cuprinşi de fiorul ameţitor al însufleţirii nemărginite. Lacrămile 
curgeau din ochii tuturora ca nişte mărgăritare sclipitoare, dar de 
data aceasta nu mai erau aceiaşi lacrămi de durere ca în momentul 
plecării generalului Berthelot, ci erau lacrămii bucuriei naţionale. 
Cea mai mare satisfacţie sufletească o avea generalul Berthelot, a 
cărui inimă de francez şi de român în acelaş timp se scălda în 
baia abondentă a sentimentelor de fericire, pentru-că şi-a văzut 
rodul muncii sale pe deplin înfăptuit. Generalul Berthelot şi-a făcut 
datoria sa atât ca erou francez, cât şi ca patriot român. Iată de 
ce ne închinăm cu atâta recunoştiinţă în faţa memoriei aceluia, 
care a ştiut să întruchipeze într’o singură persoană şi într’o sin
gură voinţă, două idealuri: cel francez şi cel român, şi a ştiut să 
le ducă la izbânda lor finală contopindu-le în victoria justiţiei in
ternaţionale şi a dreptăţii popoarelor.

* *
Noi cei de dincoace de Carpaţi îi datorăm generalului Berthe

lot o recunoştinţă dublă. In afară de recunoştinţa ce i-o datoreşte 
neamul românesc, noi îi mai suntem recunoscători pentru că a fă
cut posibilă dezrobirea noastră cu un ceas mai de vreme. De a- 
ceia se pot vedea în multe birouri publice fotografia generalului 
Berthelot purtând titlul de „eliberatorul Transilvaniei“.

Armata română a trecut Carpaţii, ca să-şi îndeplinească sfânta 
misiune seculară ce i-o impunea memoria celor 800.000 de martiri 
români ce şi-au jertfit viaţa pentru realizarea unui ideal scump. 
Dar armistiţiul separat ce l-a încheiat generalul Franchet d’Esperey 
cu Ungurii la Belgrad în ziua de 13 Noembrie, probabil fiind 
dezorientat asupra evenimentelor din România, i-a tăiat drumul 
înaintării armatei noastre tocmai pe linia Mureşului, care era fixată 
ca linie demarcaţională. S’au început multe tratative între generalul
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Franchet d’Espérey şi între comandamentul nostru pentru a obţine 
permisiunea de a trece Mureşul. Şi această permisiune a fost 
acordată Ia intervenţiile insistente ale generalului Berthelot. Armata 
română a trecut Mureşul şi a intrat rând pe rând în oraşele 
Ardealului, cari se întreceau în a face primiri cât mai pompoase 
dorobanţilor mult aşteptaţi.

Totuşi aliaţii ne-au fixat o nouă linie demarcaţională pe care 
armata noastră nu avea voie să o depăşească, şi această linie 
era departe de hotarele etnice ale poporului nostru. Urmările erau 
funeste. Românii rămaşi în afară de linia demarcaţională au suferit 
ce! mai năpraznic martiraj şi atrocităţile cele mai crude din partea 
bandelor bolşevice ale regimului lui Béla Kun, care pusese stă
pânire pe cârma Ungariei. Maghiarii întrebuinţau toate mijloacele 
pentru recucerirea Transilvaniei, pe care o considerau ca pe cea 
mai valoroasă piatră din coroana Sfântului Ştefan. Armata română 
nu putea sta indiferentă faţă de această stare de lucruri. încurajată 
de generalul Berhelot, care îi dădea un ajutor tacit ca să nu-şi 
tragă asupra sa nemulţumirile primului ministru francez, care ţinea 
morţiş la respectarea liniei demarcaţionale, supranumită şi linia 
Clemenceau, armata română a ridicat arma dela picior şi a înaintat 
până la Tisa ca să desăvârşească opera întregirii neamului româ
nesc. Iar când bandele lui Béla Kun au deschis ofensiva, armata 
noastră fără să mai ţină cont de intervenţiile conferinţei de pace, 
care nici nu putea cunoaşte adevărata stare de lucruri de aici, 
sprijinită numai pe sfaturile şi pe aprobarea generalului Berthelot, 
a dat lovitura de moarte acestor bande bolşevice scăpând pe 
unguri de regimul păcătos al lui Béla Kun. Dorobanţul român a 
intrat în Budapesta şi ca un semn de sfidare faţă de orgoliul 
maghiar, şi-a încălţat opinca ţărănească şi s’a urcat până sus pe 
vârfurile Parlamentului de pe malul Dunării ca să înfigă drept în 
inima Ungariei tricolorul românesc. Dorobanţul nostru n’a mai 
aşteptat ca dreptatea să vină dela Conferinţa de pace, căci prea 
venea încet, ci bazându-se pe vitejia sa şi pe încurajările gene
ralului Berthelot, a lichidat singur procesul secular între neamul 
românesc şi între Unguri. Armata română n’a făcut altceva, decât 
a întors vizita mosafiriior nepoftiţi din Bucureşti. Şi dacă Aliaţii 
ha’r fi intervenit cu toată energia, dorobanţul nostru şi-ar fi con
tinuat drumul şi mai departe. Tricolorul românesc, care fâlfăia
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splendid pe turnul Parlamentului din Budapesta, era simbolul 
biruinţii definitive şi a făuririi României-Mari.

Iată dar de ce îi datorează Transilvania generalului Berthelot 
o recunoştinţă dublă, căci fără ajutorul lui dezrobirea noastră nu 
s’ar fi făcut cu un ceas mai de vreme. Românii din Transilvania 
l-au adorat pe generalul Berthelot, iar acum după moartea sa ei 
poartă în inima lor o veneraţiune veşnică memoriei sale nepieritoare, 
îmi aduc aminte de vizita ce a făcut’o generalul Berthelot poporului 
român din Ardeal, imediat după sărbătorile Crăciunului din 1918 
cutreerând toate oraşele şi examinând situaţia neamului românesc 
de dincoace de Carpaţi. Pretutindeni era primit de zecile de mii 
de ţărani, cu coruri, cu fanfare, cu steaguri şi cu flori. Era o primire 
ce numai unui suveran i-se cuvenea. Cu toate acestea, generalul 
Berthelot a rămas şi cu o suvenire dureroasă din această vizită 
a sa, dureroasă şi pentru el, dar şi pentru noi. La Arad, când 
automobilul în care stătea generalul Berthelot, înconjurat de 
banderii de călăreţi cari îi făceau gardă de onoare, înainta sub 
sunetele înflăcărătoare ale muzicei pe bulevardele principale, deodată 
s’a deschis un foc de arme asupra acestui cortegiu, care cădea 
ca o ploaie torenţială din ascunzişurile geamurilor dela etaje. Erau 
gloanţele de bună primire ale Ungurilor, cari au reuşit să înmul
ţească lista martirilor noştri. Unul dintre aceste gloanţe, probabil 
destinate generalului Berthelot, a izbutit să-l omoare pe şoferul 
său. Această suvenire este într’adevăr dureroasă, dar cel pufin a 
avut ocaziunea şi generalul Berthelot ca să se convingă de senti
mentele Ungurilor.

** *
Pentru a termina, nu vreau să mai întind seria faptelor şi a 

serviciilor ce le-a adus generalul Berthelot neamului românesc. 
Ele sunt prea multe şi prea mari. O parte a recunoştinţei româ
neşti fată de generalul Berthelot s’a manifestat prin donaţiunea 
din partea Statului a unui domeniu în comuna Farcadin din ju
deţul Hunedoarei, astăzi comuna General Berthelot, o moşie cu 
care România a ţinut să-l împroprietărească pe marele său cetă
ţean de onoare. Pe această moşie venea generalul Berthelot în 
fiecare an ca să se odihnească sub cerul senin şi în mijlocul po
porului recunoscător al României. Aici se simţea ca acasă la el. 
Aici în adâncul maselor ţărăneşti se brodau cele mai frumoase
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flori ale legăturii între cele două popoare, aici se cimenta funda
mentul construcţiei sufleteşti ale înfrăţirii franco-române. Spiritul 
de generozitate şi dragostea neţărmurită ce o avea generalul Berthe
lot pentru poporul român, l-a făcut ca această moşie să o lase 
prin testament Academiei Române împreună cu toate venitele ce 
le-a adus această moşie decând i-a fost donată, venite pe cari 
generalul Berthelot în loc să le folosească pentru el, le-a adunat 
într’un fond. Din veniturile acestui fond şi ale moşiei, Academia 
Română, conform dorinţei marelui dispărut, va avea să distribuie 
burse de studii tinerilor ofiţeri sau copiilor de ofiţeri, sau acelor 
descendenţi ai eroilor morţi pentru realizarea uniunei naţionale 
române, cari vor să-şi continue studiile în vreo Universitate sau 
şcoală din Franţa.

** *

Generalul Berthelot şi-a îndeplinit misiunea şi datoria aşa, după 
cum i-a dictat’o inima sa de francez şi de român în acelaş timp. 
Dar sămânţa muncii sale a dat roade mult mai mari şi mai pre
ţioase, decât ni le-am fi putut închipui. Şi cel mai important rod, 
este înrădăcinarea sentimentelor de iubire şi de recunoştinţă faţă 
de Franţa până în cele mai adânci straturi ale poporului român, 
înainte de război cunoaşterea Franţei şi a civilizaţiei franceze era 
aşa zicând un monopol al claselor conducătoare din Vechiul Re
gat, cari erau direct inspirate de directivele politice, legislative şi 
culturale ale Parisului. In şcolile din Transilvania nu se învăţă 
nici măcar limba franceză, care părea pentru sistemul de învăţă
mânt maghiar ca o materie superfluă. Astăzi însă, datorită misiu- 
nei franceze venită în mijlocul poporului nostru în frunte cu Ge
neralul Berthelot, Franţa nu numai că este bine cunoscută, dar 
este adorată de tot neamul românesc. Ţărănimea noastră, îmbră
cată în haine de ostaşi, luptând alături de eroii pe cari ni i-a tri
mis Franţa, a avut ocaziunea să împartă cu aceştia toate bucu
riile şi toate suferinţele lor, a avut prilejul să se convingă de no
bleţă sufletului francez în care vibrează aceleaşi idealuri şi aceleaşi 
sentimente ca în sufletul neamului românesc. Primirea impună
toare a Generalului Berthelot în Transilvania este cea mai vie dovadă 
despre simţimintele pe cari le nutresc Românii de dincoace de 
Carpaţi pentru marele popor francez, in aceste sentimente ale nea
mului românesc şi în acest suflet recunoscător al poporului nostru
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trebuie căutată baza cea mai solidă şi neperitoare a înfrăţirii franco- 
române. Generalul Berthelot a fost acela, care a 'pus piatra fun
damentală a uniunei sufleteşti între poporul francez şi neamul 
românesc, uniune care valorează mult mai mult decât orice tratat 
de alianţă. Şi cu această operă a sa, Generalul Berthelot a servit 
deopotrivă Franţa, şi România, Poporul nostru îi va rămâne veş
nic recunoscător, iar amintirea Generalului Berthelot va fi pentru 
generaţiile de mâine cel mai expresiv simbol al infrăţirii între 
aceste două popoare.

Or. Aurel Cosma-junior.

Timişoara, la 28 Ianuarie 1932.
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